



| 首页 | 全国年会 | 理论纵横 | 调查天地 | 《湘潮》在线 |

[+] 您现在的位置: 湖南社会学 >> 学子佳园 >> 探索园地 >> 正文

2009年4月23日 星期四

▶ 学子谈: 浅论新制度经济学的理论基础

热 ★★★

学子谈: 浅论新制度经济学的理论基础

[作者: 蔡龙 转贴自: 湖南社会学网 点击数: 299 更新时间: 2007-12-28 文章录入: admin]

新制度经济学(The new insti- tutional economics)是指以美国经济学家科斯教授为先驱的,以其拥护者奥列弗·威廉姆森、哈罗德·德姆塞茨、道格拉斯·诺斯、詹姆斯·布坎南、张五常等为代表的一批经济学家所形成的一个经济学派。

是新古典经济学还是演化经济学作为新制度经济学的理论基础?这个问题将会涉及到新制度经济学的发展趋势的问题。按照罗纳德·H·科斯的定义,新制度经济学就是利用正统经济理论(新古典经济学)去分析制度的构成和运行,并去发现这些制度在经济体系运行中的地位和作用。从这个意义上讲,新制度经济学理论基础就是新古典经济学。但也有人认为,经济演化是新制度经济学的理论基础。新制度经济学提出了经济学中最令人激动的新问题之——对制度演化的经济学分析(杰克·J·弗 —罗门,2003)。从研究制度变迁及制度演化的角度来讲,演化经济学更适应作为制度分析的理论基础。为什么这么说呢?

第一,马歇尔在其代表作《经济学原理》中认为"经济学家的圣地在经济生物学而不在经济动力学"。然而由于经济学的后继者们忽略了演化思想,新古典经济学仍是经济力学。与凡勃伦的态度相同,马歇尔表达了这样一种愿望,即经济学中流行的静态分析将是一种过渡状态,将被基于生物学概念的真正的动态分析所取代。马歇尔认为,经济学的核心思想必须是"活的力量和运动"。他还指出,"生存斗争"将迫使人类群体改变他们的风俗和习惯。与凡勃伦相似,马歇尔认为,虽然很多就其本身而言对人类种族并无优势的习惯会保存下来,然而,从整体上看,马歇尔似乎确信,只有最好的习惯获得发展的那些种族才能存活下来。

第二,从制度研究本身的需要来看,经济学家应当远离人类自然是静止不变的这一假定, 而聚焦于制度的变化和经济社会中思想习惯的变化。凡勃伦相信,制度将缓慢地适应工业社会的"急剧"变化, 但是他也强调,在这一适应过程中存在着时滞,并进而指出了几种不适应"现代"技术生活而作为过去的残余保留下来的制度。

演化经济学的发展的代表人物有凡勃伦、熊彼特、门格尔、哈耶克等。凡勃伦主张一种"演化的"和"后达尔文主义的"经济学。凡勃伦和康芒斯传统下的制度主义者往往将他们的研究称为"演化经济学"。熊彼特提出了资本主义的发展是"演化的进程"的著名论断。奥地利学派经济学家的研究通常也被视作"演化的",我们可以从门格尔关于货币和其他制度的演化理论以及哈耶克关于自发秩序的著述中广泛使用生物学的演化隐喻中窥出侧影。

演化经济学在基本假设上与新古典经济学存在较大的差异,这也是演化经济学得以形成的前提条件。演化经济学发展的理论和特定的模型具有一些基本的假设,它们与流行的正统理论关于企业和行业行为的那些假设不同。演化经济学是在对新古典经济学的批判中建立起来的,利润最大化和经济均衡这两个概念是正统理论的两大基本支柱,而这些概念是演化理论所反对的。在演化理论看来,它们阻碍了

正统理论充分认识经济变迁的特点。

演化经济学对新古典经济学的不满从它的重要代表人物弗里曼在《技术进步与经济理论》一书的论述中可见一斑,他指出"抱着成为'社会科学的理论物理学',使之在理论上完备,在数学上形式化的渴望,新古典经济学家们精心钻研与推敲出均衡数量分析和数学模型,尽管在很强的限制性前提下,模型运用是有效的,然而却忽视了系统长期行为中的某些关键因素。……这些前提假设缺乏相对系统行为一定的特征的真实性,也不能确切地给出根据模型所做预测的误差"。

对制度演化的分析,演化经济学是一个有效的分析框架。新古典经济学方法论和认识论长期受古典力学影响,借用力学原理解释经济现象。新古典经济学的基础——单一均衡论和理性选择理论难以解释许多经济现象。越来越多的学者认识到传统理论的主要弱点在于没有充分注意社会学习过程,理性选择依赖于经验学习而不是计算能力,而社会价值、惯例、信仰和实践等制约着这种学习行为的程度。用演化思想研究文化,社会秩序和经济系统如何演化并影响人的选择,比单用理性选择更具现实说服力。演化经济学关注于经济过程,即开放式动态经济过程,尤其是这一过程中微观个体之间的学习和模仿机制以及由它们形成的组织的行为及经济结构的演化。

近年来,演化思想已经成为描述和分析复杂现象的重要方法。但现实动态经济过程是很复杂的,尽管演化经济学获得了一些研究成果,但目前它还没有形成总体的理论框架和明确的研究方法,真正成为一门系统化的理论尚需时日,因而,演化经济学不能对经济变迁的复杂性做出完美的解释。

作者: 湖南师范大学2006级社会学研究生

来源:湖南师范大学社会学系2006级研究生"社会学子看社会"学术论坛

- 上一篇文章: 学子谈:农村经济发展对体育发展的影响
- 下一篇文章: 学子谈: 也谈企业社会责任

【发表评论】【告诉好友】【打印此文】【关闭窗口】

最新5篇热点文章

- ▶ 农民工市民化文化排斥困境的理论探因...
- ▶ 论中国传统法文化中的和谐理念及其价...
- ▶ 论文摘登: 灾变危机社会协同管理基本..
- ▶ 国家介入与农民用水户协会发展_以井 塘
- ▶ 由乡入城的历史脚印_现代性视阈下
- "岁..

最新5篇文章

- ▶ 唐之享: 《经济安全丛书》总序
- ▶ 促进大学生村官计划持续发展的建议
- ▶ 论文摘登:公共突发事件的监测预警机...
- ▶ 价值体系的二层次对高校艺术类学生 管
- ▶ 古诗模糊意象范畴指示词缺省及翻译 补..

相关文章

没有相关文章

⑤ 网友评论: (只显示最新10条。评论内容只代表网友观点,与本站立场无关!)

没有任何评论

魔力挺 昆山分类信息网 上海网站建设 上海婚纱摄影 上海保安公司 成都婚纱摄影 广州办证 上海婚纱摄影 瘦身内衣 皮肤病

| 设为首页 | 加入收藏 | 联系站长 | 友情链接 | 版权申明 | 管理登录 |

Copyright® 2006 <u>湖南社会学</u> All Rights Reserved <u>湘ICP备06013080号</u> 版权所有 未经许可不得复制、转载 主办:湖南省社会学会 承办:湖南省社会科学院社会学法学研究所 站长:湘君子